



# “互联网+创新智造” 浙江美丽南大门建设推动力

记者 陈薇拉/文 李士明/摄

工业是国民经济的命脉,在经济社会发展中发挥着极其重要的作用。党的十八大以来,县委县政府紧紧围绕坚持以供给侧结构性改革为主线,以科技创新为动力,以服务企业发展为中心,大力推动工业和信息化发展,促进工业经济总量不断扩大,质量、结构和效益明显提高,苍南经济转型升级的步伐不断向前迈进。

今年1~8月份,全县实现规上工业总产值242.70亿元,同比增长14.9%,列全市第二;规上工业增加值50.42亿元,同比增长11.1%,列全市第一。预计1~9月份,全县实现规上工业总产值270亿元,同比增长14.5%,规上工业增加值58亿元,同比增长11%。



▲仪器仪表生产车间



▲熊猫生产车间



► 龙港新城纺织提升园  
▼ 灵溪坝头轻工标准厂房



## 科技创新引领发展

“互联网+”作为一种信息化经济形态,已在各个领域充分应用与发展,企业只有搭上“互联网+”的快车,才能在时代的洪流中激流勇进。维融作为我县科技创新的“领头雁”,它通过信息化与工业化的深度融合,推进“互联网+”创新智造,有力驱动了企业转型升级,以高新产品赢得了市场,成就了企业的发展壮大。

走进维融的展示大厅,一台台功能各异的点钞机闪烁着智慧的光芒,任何一张纸币在何处使用、停留时间多长、又流向何处,在“大屏幕”上显示得清清楚楚;一叠万元的人民币塞入清风机,不到10秒,就能轻松地分清真伪。而其打造的“无人银行”、智慧金融系统正在将传统金融引入全新的境界。

2016年1月,浙江维融金融云设备省级重点实验室顺利通过审批,这是目前苍南县唯一一家,也是全市金融行业第一家拿到的省级重点的企业研究院。研究院通过研发“金融云设备”,利用大数据、云计算、物联网等新兴技术,研制出全套自动化现金处理设备、智能终端设备、云平台及服务软件系统,为社区银行网点提供无人化管理的整体解决方案,为社区无人银行落地提供技术支撑,最终实现社区银行的无人化管理。

创办于2006年的维融电子有限公司于2014年转型成立维融集团,近年来,以高端金融设备与物联网基数为研发方向,通过加强科技创新和管理创新,积极推进产业升级和结构优化,不断实现着企业的跨越发展。

同样作为我县的龙头企业,天信仪表也紧紧握住科技创新的引擎,作为中国燃气计量行业市场占有率最高、全国顶级的民族品牌,天信仪表也是几十年如一日,始终专注研发与科技创新,尤其是近五年来,天信每年都投入2000万用于研发,并以逐年递增之势一直占据我县非公企业纳税大户的“榜首”,同时,天信30多项国家发明和实用新型专利,参与了8项国家和行业标准及规程的制订,印证着“天信制造”的实力。去年4月,天信与上市公司金卡智能“联姻”,两家龙头企业通过资本市场实现全产业链整合,成为行业首例,被称为温企供给侧结构性改革的典型样本。

维融与天信就是一道缩影,展现着科技创新对于企业成长的意义,指引着经济发展的方向,更彰显着我县企业家顺应经济新常态而开拓进取、积极有为的独到眼光,代表着苍南经济不断健康、平稳、不断前进。

## 企业上市实现突破

2015年,我县高新技术企业连续传来喜讯,浙江世博新材料股份有限公司在新三板正式挂牌,成为我县首家挂牌上市企业,随后浙江熊猫乳业集团股份有限公司也成功登陆新三板,而继熊猫乳业、世博新材之后,诚德包装成为我县第三家在新三板挂牌的企业。这是我县积极推行多层次资本市场建设三年行动计划的成果,标志着我县企业与资本市场的对接取得了重大突破,也为社会资本投入科技创新领域提供了新的渠道。改革三年来,我县共推动42家企业开展股份制改造,3家企业挂牌“新三板”,25家企业在浙江省股权交易中心创业板挂牌,实现了苍南资本市场零突破。

“熊猫炼乳,儿时的经典,值得回味。”作为“80后”一代,熊猫炼乳是小时候家中必不可少的“饮品”。熊猫牌商标注册于1956年,至今已有六十年历史。专业制造,用心服务,精益求精,不断进取是熊猫乳业秉承的经营理念,经过跌宕起伏的发展,如今,熊猫乳业已成为中国最大的炼乳生产企业,从德美引进先进技术和设备,实现炼乳生产的自动化、全封闭模式生产线。其生

产技术和工艺已达到国际先进水平,在国内同行业中处于领先地位,在国内炼乳市场占有率位居同行业第一,产品销往全国各地及15个国家和地区。

历经60多年品牌积淀,20多年实业基础夯实,熊猫乳业连续5年逆势飞扬,以每年2位数增长,成为我县第一个新三板挂牌即获定增的企业,使传统产业焕发青春,去年实现产值3.5亿元,企业发展迈上新台阶。

而我县首家挂牌新三板的浙江世博新材料股份有限公司,是一家集新材料研发、生产和销售为一体的高新技术型企业,成功挂牌后,于次年便实现了年销售收入破1亿元的佳绩。

挂牌新三板不仅可以帮助企业进一步拓宽融资渠道,还能有效提升企业的管理水平和品牌价值。世博、熊猫、诚德的挂牌上市,是我县科技型企业进军资本市场的一次成功尝试,也是科技金融结合的一次成功实践。相信凭借着科技创新带来的高成长、高附加值的优势,我县科技型企业必将吸引更多社会资本的关注,在与多层次资本市场的对接工作中取得更大成功。

## 工业体系逐步完善

当前,苍南已形成比较完整的工业体系,拥有中国印刷城、中国矿山井巷业之乡、中国塑编之都等3张国字号工业名片,其中印刷业、橡胶和塑料制品业、纸制品业、纺织业、仪器仪表业五大支柱产业,2016年分别实现规上总产值42.9亿元、65.4亿元、23.4亿元、38.9亿元、14.3亿元,合计184.90亿元,占全县规上工业总产值的56.91%,各产业相对集聚且在全国均具有一定的行业知名度和影响力,为全县工业经济发展起到支撑作用。

五年来,我县致力于加快发展,深入实施创新驱动发展战略,高新技术产业增加值增长2.4倍,技术创新综合评价首次入围全省前十,顺利通过省级知识产权示范县验收。大力推进“四换三名”“三转一市”,新增规上企业135家、省名牌产品11个,成功挂牌“新三板”企业3家。积极化解“两链”风险,全面实施企业帮扶“十大举措”,累计化解不良贷款78.5亿元、发放应急转贷资金82.5亿

元。网络经济发展迅猛,成功列入省级电子商务示范县。

苍南工业在实际发展中,正在逐步形成“2+6+X”的工业平台空间布局,即规划面积12.75平方公里的苍南工业园区和规划总面积12.8平方公里的龙港新城2个主平台,灵溪镇、龙港镇、金乡镇、钱库镇、宜山镇、望里镇等6大工业功能区(托管区),台商小镇及各地以特色产业和小微园为基础谋划创建的X个特色小镇,通过产业平台的整合提升,推动传统块状经济向平台经济转型。

今后五年,我县还将实施中小微企业创业园建设三年行动计划,积极利用拆后土地、闲置土地、富余土地,开工、改造、规划建设23个、用地3736.17亩的小微园,满足拆后企业和中小微企业成长需要,共同助推“浙江美丽南大门”建设,为苍南发展提供源源不断的推动力。